



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

# НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

годъ XXI.

№ 2

января 15.

## Архипастырское воззвание къ духовенству новгородской епархии.

Возлюбленнымъ о Господѣ братіямъ и сослужителямъ, достопочтеннymъ пастырямъ церкви новгородской, благодать и миръ отъ Бога Отца нашего и Господа Иисуса Христа (1 Кор. I, 3).

Прошло болѣе года, какъ Св. Синодомъ обнародованы Высочайше утвержденныя правила «о церковно-приходскихъ школахъ». Всякій изъ васъ понимаетъ всю важность этихъ правилъ и всю обязательную силу ихъ въ дѣлѣ вашего служения. Вслѣдствіе такого пониманія нѣкоторые изъ васъ, къ нашему немалому утѣшению, устроили уже такія школы при своихъ церквяхъ; другіе желали бы послѣдовать ихъ примѣру, но не видятъ средствъ къ тому; иные, наконецъ, какъ будто выжидаютъ, что сдѣлаютъ другіе.

Не могу не поблагодарить первыхъ и, преподавая имъ благословеніе Божіе, молю Господа, да споспѣшествуетъ Онъ имъ Свою благодатию; вмѣстѣ съ тѣмъ не могу не пожелать, чтобы подражали имъ другие.

Кому данъ въ завѣданіе садъ, тотъ не можетъ не воздѣлывать его, если желаетъ пользоваться плодами и не хочетъ, чтобы онъ заросталъ негодными растеніями. Кому отведена

нива, тотъ пашеть ее и засѣваетъ въ надеждѣ на получение съ нея хлѣба. Кому ввѣreno училище, тотъ не можетъ не заботиться, чтобы ученики его не оставались безъ дѣла, и думаетъ всячески обѣ ихъ образованії. Вамъ, пастыри духовные, ввѣрены духовные виноградники—приходы, съ тѣмъ чтобы вы со всѣмъ стараніемъ воздѣлывали ихъ и отдали въ свое время отчетъ Господу: можете ли, поэтому, оставаться равнодушными къ судьбѣ сихъ виноградниковъ? Каждому изъ васъ дана для обработки духовная нива—души, освященныя кровью святаго и пречистаго Агнца-Христа и возрожденныя благодатю Духа Божія,—дана, конечно, не съ тѣмъ, чтобы вы запускали ее, подобно нерадивому землемѣльцу, но—тщательно воздѣлывали ее, очищая отъ сорныхъ травъ и засѣвая съменемъ божественаго ученія, ввѣреннымъ вамъ отъ небеснаго Святеля: думаете ли, что эта нива сама собою будетъ приносить обильную жатву безъ усиленныхъ трудовъ съ вашей стороны? Не покроется ли она тернами и волчками всякаго рода, если вы оставите ее безъ обработки? Вашему руководству ввѣрены ученики небеснаго Учителя, Который основалъ на земль вселенское училище—Свою святую церковь,—ввѣрены безъ сомнѣнія не для того, чтобы они проводили время праздно, но чтобы услышали и уразумѣли божественное ученіе, узнали какъ истины спасительной вѣры, такъ и правила христіанской нравственности, чтобы, озаренные высшимъ божественнымъ свѣтомъ, они познали, что есть воля Божія, благая, угодная и совершенная (Римл. XII, 2) и научились исполнять эту волю, жить не для одной земли, но и для неба,—чтобы поняли, что они явились на свѣтъ и возрождены въ св. крещеніи для пріобрѣтенія нетлѣнныхъ вѣнцовъ правды (2 Тим. IV, 8) путемъ добродѣтельной жизни; думаете ли опять, что все это достижимо для нихъ, коли скоро вы не будете учить ихъ разумно—стъ известною послѣдовательностю и постепенностью, терпѣливо, неусыпно?

Христіанинъ, какъ ученикъ откровенія, какъ послѣдователь Христа, какъ сынъ церкви Божіей и наслѣдникъ царствія

небеснаго, тогда будетъ соотвѣтствовать своему званію и изображенію, когда узнаеть истины откровеннаго ученія, выразить ихъ въ своей жизни и дѣятельности, съ помощью благодати Божіей распять плоть свою со страстями и похотями и воплотивъ въ себѣ въ известной мѣрѣ духъ и характеръ Христа Иисуса, Который смирилъ Себѣ, послужилъ бывъ даже до смерти, смерти же крестнаго (Филип. II, 8); а этого онъ можетъ достигнуть не иначе, какъ при вашемъ учительствѣ, подъ вашимъ бдительнымъ руководствомъ. Вникните въ дѣло ближе.

Вотъ рождается младенецъ. Какъ потомокъ падшаго Адама, онъ рождается существомъ грѣшнаго и можетъ погибнуть, если не будетъ сподобленъ благодати возрожденія, если родители его не придутъ къ вамъ и не попросятъ васъ совершить надъ нимъ таинство св. крещенія. А если родители его не принесутъ или понесутъ его къ какому-нибудь начетчику—раскольнику? Въ предотвращеніе этого не обязаны ли вы вразумлять ихъ, чтобы не откладывали своей заботы о крещеніи новорожденнаго? Не вашъ ли долгъ разъяснить родителямъ какъ необходимость св. крещенія для ихъ дѣтей, такъ и обязанности ихъ, какъ и приглашаемыхъ ими восприемниковъ, по отношенію къ возрожденнымъ?

Дѣти, возстановляемыя посредствомъ таинства въ состояніе невинности, вводятся въ новый христіанскій міръ и дѣлаются живыми членами этого міра, становясь храмами Духа Божія и таинственно соединяясь со Иисусомъ Христомъ, какъ съ истинною виноградной лозою (Іоан. XV, 1); какъ члены христіанскаго міра, они входятъ такимъ образомъ въ живое общеніе не съ жителями только земли, но и съ обитателями неба. Нельзя не радоваться, что они получаютъ столь высокія дарованія и такія неопѣненные преимущества; но нельзя въ то же время не подумать, какая трудная задача предстоитъ имъ въ жизни. Не забывайте, что этимъ малюткамъ придется жить въ грѣшномъ мірѣ, что самое сѣмя благодати положено въ немощную, поврежденную грѣхомъ, природу и сила благо-

дати должна измѣнить эту природу, удаливъ изъ нея все страшное, грѣховное, и сообщивъ ей святое и божественное. Изъ обитателя грѣшнаго міра преобразиться въ достойнаго наследника царствія небеснаго—вотъ задача, которую долженъ решить христіанинъ, являющійся на краткое время въ этой грѣшнѣй мірѣ. Думаете ли вы, что овь вѣрно решить эту задачу самъ собою? Можете ли успокоивать себя мыслью, что родители помогутъ ему решить ее благополучно или сдѣлаютъ это восприемники, которые предъ св. церковью обязуются воспріемлемыхъ ими отъ св. купѣли научить вѣрѣ и благочестію? Но современная жизнь вашихъ прихожанъ наглядно показываетъ, насколько можетъ быть основательна подобная надежда.

Міръ несомнѣнно погибъ бы въ волнахъ грѣха, какъ погибъ первобытный міръ въ волнахъ потопа, если бы не пришелъ на землю Спаситель міра—Иисусъ Христосъ и не совершилъ для нашего спасенія, если бы не послалъ къ намъ Духа Утѣшителя и не основалъ на земль Своей церкви—стѣ благодатію таинствъ и съ истиною Своего божественнаго ученія (Іоан. I, 17); такъ погибаетъ и всякий членъ этого міра, не участвующій въ благахъ, принесенныхъ въ міръ Христомъ Спасителемъ; такъ—прибавлю—можетъ погибнуть и христіанинъ, если не съумѣеть воспользоваться благами, которыя даются ему при вступлениі въ среду христіанскаго міра. Кто же дастъ ему это умѣніе, какъ не вы, духовные пастыри, которые на то и поставлены, чтобы взвѣренный вамъ народъ приводить ко Христу и открывать ему возможность участвовать въ благахъ царства Христова?

Младенецъ послѣ св. крещенія начинаетъ жить новою, духовною жизнью, какъ живеть онъ жизнью естественною: необходимо позаботиться о поддержаніи и развитіи въ немъ этой новой жизни. Важно сохранить въ возрожденномъ чистоту и невинность,—и въ первое время совершается это, безъ участія дитяти, при благопріятствующей тому домашней обстановкѣ:

здесь ваша обязанность содействовать устроению этой обстановки, съ удалениемъ всего, что можетъ растрѣвать душу дѣтей; если въ это время, при посѣщеніи прихожанъ, вы благословите и приласкаете дитя, то открываете тѣмъ самымъ доступъ къ его сердцу на будущее время, возбуждая въ немъ довѣріе и любовь къ вамъ и уничтожая страхъ, который нерѣдко гонитъ отъ васъ то или другое дитя, благодаря неразумію окружающихъ его. Но когда дитя начинаетъ дѣйствовать сознательно и стремится къ самостоятельности, когда оно не-реходить изъ дѣтскаго возраста въ отроческій и, неправильно поступая, можетъ впасть въ грѣхъ: то наступаетъ для васъ пора дѣйствовать на дитя простыми наставленіями и помочь его родителямъ, чтобы оно оставалось въ оградѣ церкви чистымъ и святымъ, какимъ вышло изъ купѣли крещенія, или умѣйкается, если по несчастію впало въ грѣхъ. Особенное ваше вниманіе должно быть обращено на первую исповѣдь дѣтей: указать имъ великое значеніе сей исповѣди лежить на вашей преимущественно обязанности, какъ и приготовить ихъ къ первому сознательному причащенію. Когда явятся къ вамъ семилѣтнія дѣти, чтобы подъ вашимъ руководствомъ приступить къ таинственной вечери; то они ждутъ отъ васъ живаго слова, которое бы, какъ искра, просвѣтило и оживило ихъ, такъ какъ, приступая къ таинству св. причащенія, они не только идутъ на свиданіе съ Невидимымъ, но и входять въ таинственный союзъ съ Нимъ,—болѣе притомъ тѣсный, чѣмъ въ какомъ находятся съ своими плотскими родителями. Кто изъ васъ приметъ во вниманіе всю важность минутъ, какія тогда переживаются дѣти, тотъ пойметъ, что отъ этихъ минутъ зависеть, часто, правильная или неправильная, постановка всей ихъ послѣдующей жизни. А если такъ, то рѣвностный пастырь можетъ ли не думатьъ объ этихъ минутахъ въ жизни дѣтей раньше, чѣмъ они наступятъ, и не постарается ли онъ особыми наставленіями, приспособленными къ пониманію дѣтей, раскрыть имъ съ одной стороны все несчастіе грѣха, которымъ

люди сквернятъ свою богоподобную душу, съ другой блаженство общенія со Христомъ, пришедшемъ въ міръ грѣшныя счастія? А отсюда само собою понятно, что учительство ваше по отношенію къ дѣтямъ должно начаться не въ храмѣ и даже не въ начальной школѣ, но еще въ домахъ родителей сихъ дѣтей, слѣдовательно въ тѣхъ селеніяхъ и деревняхъ, которыхъ вы посещаете со св. крестомъ напр. въ Рождество Христово, въ Свѣтое Христово Воскресеніе и въ другіе праздники. И кто совершає эти посещенія съ надлежащимъ вниманіемъ и пользуется ими, какъ слухаюми, самыми удобными для просвѣщенія и утвержденія въ вѣрѣ своихъ прихожанъ особенно юнѣйшихъ между ними, дѣтей ихъ, тотъ достоинъ всѣхъ благословеній неба, какъ исполняющій дѣло въ утренней миссіи и являющійся подражателемъ св. апостоламъ, которые ходили всюду съ проповѣдью Евангелія во исполненіе известной вамъ заповѣди небеснаго Учителя: *иедише научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Св. Духа, учаще ихъ блести вся елика заповѣдахъ вамъ* (Ме. XXVIII, 19. 20).

Благо дѣтямъ, если изъ духовныхъ отцовъ, изустно сообщая имъ первоначальная наставленія (подобныя древнимъ оглашеніямъ) въ истинахъ вѣры и основныхъ началахъ нравственности, скоро сознаютъ, что изустные наставленія недостаточны, такъ какъ не прочны,— и придутъ къ мысли, что эти наставленія будутъ яснѣе поняты и прочище усвоены съ помощью грамоты— и именно той грамоты, которая введена въ славянскій міръ первоучителями славянъ— св. Моеодіемъ и Кирилломъ (которыхъ память такъ торжественно праздновалась 6 апрѣля); потому что посредствомъ этой грамоты передаетъ намъ церковь все сокровища, необходимыя для просвѣщенія вѣрующей души. Такое сознаніе побудить ревностныхъ пастырей подумать объ учрежденіи школы, хотя бы самой элементарной, при своей приходской церкви, если нѣть никакой другой: какъ вожди народа православнаго, они поймутъ, что такая школа совершенно необходима въ мірѣ христіанскомъ. Въ самомъ дѣлѣ, какъ

можетъ быть человѣкъ разумнымъ христіаниномъ, сознательно вѣрующимъ и истиннымъ поклонникомъ (Іоан. IV, 23), если онъ умомъ и сердцемъ не усвоить себѣ истинъ христіанства? А какъ онъ усвоить эти истины безъ наученія отъ пастыря? Притомъ, где удобнѣе можетъ совершаться это обученіе, какъ не въ начальной школѣ при церкви? Какъ успѣшнѣе наконецъ достигнуть этого, если не при посредствѣ грамоты, какая употребляется самою церковью, т. е. церковно-славянской? Какъ въ древней христіанской церкви были огласительные училища, въ которыхъ посыпались язычники или іудеи, желавши принять христіанство, прежде чѣмъ получали св. крещеніе; такъ теперь должны быть при церквяхъ школы, въ которыхъ преподавались бы начальные понятія христіанства дѣтямъ, уже получившимъ благодать св. крещенія. Само собою разумѣется, что характеръ этихъ школъ долженъ быть особенный, небесный, а не земной; учредители ихъ должны имѣть въ виду не столько выгоды временной жизни, сколько блага вѣчнаго царствія, и своими уроками помогать дѣтямъ входить въ общеніе съ Богомъ, какъ ихъ любящимъ Отцемъ,—сближать ихъ съ церковью, которая есть и хранительница откровенія, и сокровищница благодатныхъ даровъ Божіихъ, и попечительная мать ихъ.

Итакъ школа, о которой заботится въ настоящее время церковное правительство, совершенно необходима,—но гдѣ взять средства для устроенія ея? Ключъ къ решенію этого вопроса находится въ пастырской ревности, которая—несомнѣнно—найдетъ способы действовать благоуспѣшно на поприщѣ духовнаго просвѣщенія народа въ настоящее благопріятное время; какъ съ утѣшениемъ вижу это въ некоторыхъ изъ васъ, нашедшихъ уже средства къ открытію школы. Школа, правильно организованная и благоустроенная, съ особымъ помѣщеніемъ, учебниками, со всѣми классными принадлежностями, конечно, потребуетъ немалыхъ средствъ и для васъ безъ посторонней помощи невозможна. Вы на первый разъ и не задавайтесь мыслю завести такую школу при решительности отсутствіи средствъ; но сдѣ-

лайте то, что возможно для васъ въ виду настоятельныхъ требований времени: усильте учительство, не ограничивайте его однимъ храмомъ и временемъ богослуженія, помня, что въ храмѣ вы имѣете въ виду преимущественно взрослыхъ и бесѣдуете о предметахъ, которые могутъ быть неизвестны или непонятны дѣтямъ; найдите время и мѣсто для наставлений въ храмѣ и богослуженія; старайтесь сблизиться съ дѣтьми прихожанъ и сколько возможно чаще бесѣдуйте съ ними о вѣрѣ и нравственности, раскрывая ихъ христіанскій смыслъ и уясняя имъ требования христіанской совѣсти, гдѣ бы это ни пришлось, въ вашемъ или собственномъ домѣ, въ церковной сторожкѣ или въ домахъ прихожанъ. Если вы заведете такого рода собесѣданія и будете вести ихъ правильно, въ извѣстномъ порядке, пригласивъ къ участію въ этомъ дѣлѣ и другихъ членовъ прихода (діаконовъ и псаломщиковъ) или вашихъ женъ и дѣтей, колѣ скоро они получили соответственное образованіе; то—попытаетесь—такія собесѣданія не останутся безъ благихъ послѣдователій. Они послужатъ основаніемъ просвѣщенія, которое будетъ началомъ *жизната вѣчнаго* (Іоан. XVII, 3); они будутъ сменять, изъ котораго въ непродолжительномъ времени вырастеть правильно-организованная школа; ибо тѣ же попечительства, которыя заведены при большинствѣ церквей и въ настоящее время действуютъ недостаточно энергично, увидятъ необходимость прийти къ вамъ на помощь и дадутъ средства для учрежденія школы. А если бы гдѣ не оказалось попечительства со средствами, то почему бы не завести епархиального братства, какъ это заводится теперь во многихъ епархіяхъ? Тогда, навѣрно, не одни духовные, но и всѣ благомыслящіе изъ свѣтскихъ примкнутъ къ этому просвѣтительному союзу и окажутъ, каждый по мѣрѣ силы, свое содѣйствіе; ибо всѣ нынѣ чувствуютъ ненормальность явлений въ жизни народа, всѣ понимаютъ, что онъ съ каждымъ годомъ удаляется не только отъ идеала христіанской жизни, но и отъ начальной естественной нравственности. Соединившись для достиженія просвѣтительной цѣли,

члены братства при энергии и единодушии несомнѣнно отыщутъ средства и къ открытию и къ поддержанію многихъ церковно-приходскихъ школъ, лишь бы только не ослабѣвала ваша пастырская ревность. Помните, что врагъ всякаго добра есть холодность къ нему. Если вы охладѣете къ дѣлу духовнаго просвѣщенія, то охладѣютъ вмѣстѣ съ вами и другіе, и не только охладѣютъ, но и удалятся отъ васъ, тогда какъ вы началь готовы были съ усердіемъ помочь вамъ: ревность, составляющая отличительную черту истиннаго христіанина (помните) должна одушевлять преимущественно пастырей церкви.

Въ надеждѣ на содѣйствіе вамъ со стороны христіанского общества, молю васъ, пастыри церкви новгородской, поревнуйте о дѣлѣ духовнаго просвѣщенія, такъ важномъ и такъ благопотребномъ въ настоящее время. Вы сами очень хорошо знаете, что *учительство* (Мо. XXVIII, 19. 20) есть важнѣйшая и самая существенная ваша обязанность; для того вы и образованіе получили въ разсадникахъ духовнаго просвѣщенія; для того просили себѣ и священства, какъ свидѣтельствуютъ о томъ отобранный отъ васъ предъ иосвященіемъ «ставленническій допросъ» и данная вами «присяга»; тотъ же долгъ указанъ вамъ и въ «святительскомъ поученіи»; о томъ же напоминаетъ постоянно и данная вамъ священническая «грамата», которою повелѣвается «вѣренныя вамъ люди учили благовѣрію, заповѣдемъ Божіимъ и всѣмъ христіанскимъ добродѣтелямъ по вся дни»; для этого вы получили и особую благодать въ таинствѣ священства.

Умоляя васъ, возлюбленные, какъ *сработники* у Бога (І Кор. III, 9) на Его благодатной виѣ, не вотище благодать Божію пріятии вамъ (2 Кор. VI, 1), считаю долгомъ присовокупить ко всему сказанному, что учительство въ церковно-приходскихъ школахъ будетъ для васъ самымъ могущественнымъ средствомъ для благотворнаго вліянія на вѣренный царепеченію вашему народу: разъ овладѣвъ посредствомъ начальной школы дѣтьми, вы будете владѣть ими и въ юности, когда

особенно важно и необходимо ваше влияние на нихъ, и въ лѣта мужества, когда они сами будуть хозяевами и главами семействъ и не перестанутъ дорожить вашими советами, и въ годы преклонной старости, когда вы одни останетесь для нихъ утѣшителями предъ исходомъ ихъ въ жизнь будущую. Не забудьте только, что здравое слово учения должно быть не разлучено въ

насъ съ доброю христіанскою жизнью.

Благословение Господне да будетъ на васъ и на трудахъ вашихъ, предпринимаемыхъ для просвѣщенія душъ, вѣренныхъ попеченію вашему.

*Исидоръ митрополитъ новгородскій и с.-петербургскій.*  
**Празднованіе 50-лѣтняго юбилея Протоіеря о. Іоанна Авсенева.**

Въ день нового года рѣдкій случай выпалъ на долю нашего духовенства праздновать 50-лѣтій юбилей священническаго служенія одного изъ старѣйшихъ своихъ соченовъ — протоіеря Покровской церкви о. Іоанна Авсенева; но, къ сожалѣнію, торжество это не могло состояться въ самый день нового года, а должно было быть отложено до другого дня, т. е. до 2 Января, такъ какъ въ этотъ день не только много изъ прихожанъ, но и изъ духовенства не имѣли возможности принять въ немъ участія. Почему на другой день, именно 2-го января, въ 9 ч. утра раздался благовѣсть большаго колокола въ Покровской церкви, возвѣщая прихожанамъ о началѣ юбилейнаго торжества. Не смотря на будний день, вскорѣ послѣ раздавшагося благовѣста, начали стекаться въ храмъ молящіеся прихожане и сослуживцы юбиляра, какъ по духу Консисторіи, такъ и прежніе члены Покровской церкви: о. о. Е. Свѣтозаровъ и М. И. Скрибінь, и ко времени прѣѣзда Преосвященнаго Епископа Макарія и Ректора Семинаріи о. Архимандрита Димитрія, храмъ уже былъ переполненъ.

Торжественное богослужение совершил самъ Епископъ Макарій въ сослужении о. Архимандрита и другихъ заслуженныхъ духовныхъ лицъ. По окончании литургіи, Преосвященный Макарій, прежде всего, обратись къ прихожанамъ, сказалъ прекрасное поученіе, какъ о значеніи долголѣтнаго служенія юбиляра на пользу вѣсколькихъ поколѣній, такъ и о похвальной любви прихожанъ къ своему пастырю; затѣмъ Преосвященный, въ сопровождениіи всего присутствующаго духовенства, отправился на средину храма для служенія молебствія, и когда уже все было приготовлено къ началю молебствія, церковный староста, въ сопровождениі почтеннѣйшихъ лицъ изъ прихожанъ, поднесъ юбиляру пожертвованный прихожанами золотой наперсный крестъ съ бриллиантовыми укращеніями. Подарокъ этотъ сначала принять быль Преосвященнымъ Макаріемъ и затѣмъ возложенъ имъ на юбиляра, при сочувствіи поздравленіи и пожеланіи; при чёмъ одиаъ изъ прихожанъ, Н. И. Рusanовъ, прочиталъ адресъ прихожанъ къ юбиляру слѣдующаго, приблизительно, содержанія: «Ваше Высокопреображеніе, піццион  
Высокочтаемый отецъ Иоанъ! спинка

Вчера, въ день нового года, исполнилось 50 лѣтъ служению Вашему въ священническомъ санѣ. Въ этотъ столь продолжительный периодъ Вашего пастырского служенія, Вы болѣе 40 лѣтъ состояли нашимъ приходскимъ священникомъ, всегда были добрымъ нашимъ пасторомъ и руководителемъ въ дѣлѣ вѣры, заботливымъ блюстителемъ церковнаго порядка и благочиній и усердѣйшимъ радѣтелемъ въ поддержаніи храма въ должномъ благолѣпіи.

Желая выразить Вамъ, какъ своему пастырю, чувства любви, уваженія и глубокой признателности за Ваше долголѣтнее священнослуженіе и безкорыстное христіанское отношеніе къ своей паству, мы, нижеподписаніе прихожане

Покровской церкви, просимъ Васъ принять, въ память знаменательного для Васъ дня, 50-лѣтнаго юбилея, подносимый нами, съ разрешенія Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Воронежскаго и Задонскаго Серафима, сть лица всѣхъ прихожанъ наперсный золотой крестъ съ бриллиантовыми украсеніями.

Съ глубокимъ уваженіемъ къ Вамъ, высокочитаемый пастырь, имѣемъ честь пребыть преданными Вашими прихожанами.

По окончаніи чтенія адреса, о. Иоаннъ отвѣтилъ растянутымъ голосомъ благодарностию за любовь и вниманіе своихъ прихожанъ. Когда же духовенство и прихожане собрались къ юбиляру на домъ для поздравленія его, то отъ прихожанъ поднесена была хлѣбъ-солъ, отъ Митрофанова монастыря присланы были икона Святителя Митрофана и получено было нѣсколько поздравительныхъ телеграммъ изъ другихъ городовъ, въ числѣ которыхъ оказалась одна отъ Преосвященнаго Вениамина, бывшаго ректора Воронежской Дух. Семинаріи. Трогательно было видѣть маститаго юбиляра, окруженнаго, на дому, своими родными, почтенными лѣтъ, не только дѣтьми и племянниками, но и взрослыми внуками. (Донъ, № 2).

## НЕКРОЛОГИ.

Преосвященный архіепископъ Аполлонъ.  
27 ноября, скончался въ г. Слободскомъ, въ Крестовоздвиженскомъ монастырѣ, проживавшій тамъ на покой, преосвященный Аполлонъ (Бѣляевъ), архіепископъ, бывшій Вятскій и Слободскій, на 73 году отъ рожденія. Почившій епархъ родился въ 1812 году, Владимирской епархіи, Александровскомъ уѣзде, въ с. Волоховѣ, и былъ сыномъ священника Георгія Никитича Бѣляева, въ мірѣ Иоаннъ, въ 1838 г.

еще будучи въ Киевской духовной академії, онъ постриженъ въ монашество, а въ слѣдующемъ 1839 г. окончилъ курсъ наукъ, со степенью кандидата; въ 1842 г. получилъ степень магистра. Въ томъ же году опредѣленъ на духовноучилищную службу, которую проходилъ въ различныхъ семинаріяхъ до 1850 года; въ этомъ году онъ былъ определенъ на должность инспектора, а въ 1854 ректора Астраханской духовной семинаріи и настоятеля Астраханскаго Спаса-Преображенскаго монастыря, а съ 1856 г.—Псковской и настоятеля Псково-Печерского монастыря. Въ 1851 г. возведенъ былъ въ санъ архимандрита. Въ 1864 г. февраля 16, архимандритъ Апполосъ хиротонисанъ въ Петербургѣ во епископа Старорусскаго, викарія Новгородскаго, въ 1866 г. февраля 21, перемѣщенъ—Ладожскимъ, викаріемъ Петербургской епархіи, того же года, декабря 12—Вятскимъ и Слободскимъ. Съ мая 1879 по май 1880 года присутствовалъ во Св. Синодѣ; въ томъ же 1880 году, апрѣля 20, возведенъ въ санъ архіепископа. Въ 1885 году, июня 7, согласно прошенію, по преклонности лѣтъ и растроенному здоровью, уволенъ на покой въ Слободской Крестовоздвиженскій монастырь, съ пенсією по 1500 р. с. Почившій іерархъ считался хорошимъ администраторомъ и ревностно управлялъ своею паствою. Для духовенства онъ сдѣлалъ много хорошаго. Растроенное здоровье давно уже заставляло его проситься на покой и только въ нынѣшнемъ году Св. Синодъ принялъ его усиленной просьбѣ.

Архіепископъ Апполосъ имѣлъ ордена: Св. Анны 1 ст., (съ 1872 г.) и Св. Владимира 2 ст. (1877 г.).

*Преосвященный Іаковъ, Епископъ б. Муромскій.*

1 декабря, въ 6 часовъ утра, скончался послѣ непродолжительной болѣзни (отъ воспаленія въ легкихъ), въ Московскомъ ставропигіальномъ Донскомъ монастырѣ, преосвященный Іаковъ, въ міре Алексѣй Ивановичъ Кротковъ, епископъ бывший Муромскій, на 74 году отъ рожденія. Почившій іерархъ, родился въ Волоколамскомъ уѣздѣ и былъ сыномъ причетника (нынѣ діакона) волоколамскаго собора; въ 1836 г. онъ окончилъ курсъ въ Московской духовной семинаріи, а въ 1837 году посвященъ во діакона къ Московской

Параціевской, въ Охотномъ ряду церкви, въ 1838 году постриженъ въ монашество и назначенъ наставникомъ Донского духовнаго училища, вскорѣ за тѣмъ посвященъ въ іеромонаха и определенъ смотрителемъ Перервинскаго духовнаго училища; въ 1847 году, февраля 9, возведенъ въ сань архимандрита Дмитровскаго Борисоглѣбскаго монастыря и назначенъ смотрителемъ Дмитровскаго духовнаго училища; въ 1855 году, августа 31, перевѣщенъ настоятелемъ Московск. Данилова монастыря, а за тѣмъ назначенъ вскорѣ членомъ Московской духовной консисторіи, а въ 1867 году и благочиннымъ Московскихъ епархиальныхъ монастырей. Въ 1870 году, января 18, архим. Іаковъ хиротонисанъ, въ Петербургѣ, во епископа Муромскаго, викария Владиміро-Сузdalской епархіи, въ 1878 году, апреля 12 назначенъ управляющимъ Владимірскою епархиєю; декабря 9 того же года, по слухамъ замѣщениія Владимірской кафедры, уволенъ отъ управлениія епархиєю, 1882 году, июня 7, назначенъ временно викаремъ Могилевской епархіи, а въ декабрѣ того же года уволенъ обратно въ Владимірскую епархію; въ 1884 году, января 28, уволенъ отъ Муромской кафедры, согласно прошенію, за преклонностію лѣть, и назначенъ управляющимъ Московскими ставропигіальными Донскими монастыремъ.

Почившій іерархъ, какъ при жизни митрополита Московскаго Филарета, такъ и послѣ его кончины уже въ санѣ епископа, былъ командируемъ не разъ св. Синодомъ въ разные епархіи для производства секретныхъ слѣдствій (какъ въ епархіи Таврическую, Нижегородскую, Казанскую, Курскую, Рязанскую и Харьковскую) и въ этомъ случаѣ всегда блистательно оправдывалъ возлагаемыя на него порученія. По его інициативѣ возникло въ Москвѣ Общество Любителей духовнаго просвѣщенія, коего онъ съ 1865—70 годъ былъ предсѣдателемъ, а за тѣмъ почетнымъ членомъ. Въ 1876 году онъ былъ сопричисленъ къ ордену св. Анны 1 ст., а въ 1883 году св. Владиміра 2 ст.

Отпѣваніе и погребеніе тѣла почившаго іерарха совершено было 4 декабря въ соборной церкви Донского монастыря. Заупокойную Божественную литургію совершили преосвященный Петръ—членъ Синодальной конторы съ епископами: Дмитровскимъ и Можайскимъ, 5 архимандритами, проповѣситетомъ Успенскаго собора, 2 протоіереями и 2 іеро-

монахами. Отпѣваніе тѣла почившаго совершено было тѣми же преосвященными и преосв. Иоанномъ Алеутскимъ, въ предстоятельствѣ высокопреосвященнаго митрополита Сербскаго Михаила, въ сослуженіи 9 архимандритовъ, протопресвитера, и до 20protoiereevъ и іеромонаховъ. По окончаніи отпѣванія гробъ съ тѣломъ почившаго епископа былъ поднятъ архимандритами и внесенъ въ церковь Донескія Божіей Матери, где и опущенъ въ могилу, рядомъ съ могилою почившаго епископа Хрисанфа (Нижегородскаго). Во время причастнаго надгробное слово произнесено было Николаевской, въ Толмачахъ, церкви Василиемъ Нечаевымъ, а во время отпѣванія иprotoiereями: Казанскаго собора Д. Кастальскимъ и Параскіевской, въ Охотномъ ряду, церкви Иоанномъ Виноградовымъ. При богослуженіи присутствовалъ Московскій генералъ губернаторъ кн. В. А. Долгоруковъ и некоторые изъ начальствующихъ лицъ столицы.

*Протоіерей Петръ Ивановичъ Ивановъ.*

Ночью подъ 16 числа ноября скончался Протоіерей Введенской церкви о. Петръ Иван. Ивановъ, одинъ изъ старѣшихъ и достойнѣйшихъ о. протоіероевъ г. Воронежа. За недостаткомъ біографії достопочтенѣйшаго о. Протоіерея при семъ представляются краткія свѣдѣнія о немъ, извлеченные изъ формуларнаго его списка.

Настоятель Протоіерей Петръ Ивановъ. Ивановъ, дьячковскій сынъ обучался въ Воронежской Духовной Семинаріи и въ продолженіи двухъ годичнаго богословскаго курса проходилъ должность лектора въ низшихъ отдѣленіяхъ Семинаріи по классу греческаго языка. По окончаніи курса богословскихъ наукъ 1835 году Іюля 25 дня уволенъ съ аттестатомъ 1-го разряда съ степенью студента; того же года Октября 7 дня опредѣленъ учителемъ въ 1-е низшее отдѣленіе Воронежскаго Духовнаго училища по греческ. языку; 1836 г. Февраля 15 дня архіепископомъ Антониемъ 2-мъ рукоположенъ во священника города Воронежа къ Богословской церкви, того-жъ года Декабря 16 дня переведенъ во 2-е высшее отдѣленіе Воронежскаго Духовнаго училища на тотъ же греческій языкъ; 1837 г. Марта 18 дня опредѣленъ помощникомъ инспектора Воронежскаго духовнаго училища; 1840 г.

Ноября 24 дня за отличное проповѣданіе слова Божія и усердное при честномъ поведеніи служеніе св. церкви награжденыъ набедренникомъ; 1843 года Сентября 27 дня определены исправляющимъ должность благочиннаго по части Землянского уѣзда; 1845 года Февраля 25 дня за особенную заботливость и ревность въ благовѣстіи слова Божія отъ архіепископа Антонія 2-го изъявлены особыя признательности; 1846 года Января 24 дня за усердное исправное и безукоризненное исполненіе благочиннической должности утвержденъ благочиннымъ; того же года Апрѣля 13 дня награждены Высочайше бархатною фioletовою скуфьею; 1848 года Апрѣля 3-го дня согласно прошенію уволенъ отъ благочиннической должности; 1849 года Августа 18 дня отъ Св. Синода преподано благословеніе за похвальную ревность и усердіе оказанныя имъ во время бывшей въ городе Воронежѣ эпидемической болѣзни,—холеры, того-же года Декабря 3-го дня отъ должности помощника инспектора согласно прошению уволенъ съ изъявленіемъ отъ Правленія Семинаріи благодарности за долговременную безмездную службу; 1850 года Декабря 29 дня за отличное усердіе и вниманіе къ дѣлу своему по должностіи учителя съ утвержденіемъ Его Высокопреосвященства Парфенія отъ Правленія Семинаріи изъявлены благодарность; того же года отъ 22 Мая вторично занимал должностіе благочиннаго по 14 Января 1854 года по части Воронежскаго уѣзда; былъ членомъ ревизіоннаго комитета, учрежденнаго для повѣрки отчетовъ Епархиального попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія за 1849 и 1850 годы; 1852 года Февраля 18 дня согласно прошенію уволенъ отъ учительской должностіи; того же года Іюля 18 дня за отлично усердную службу отъ Св. Синода преподано благословеніе, того-же года Августа 9 дня за возвышение и приращеніе денежнаго сбора, въ пользу бѣдныхъ духовнаго званія съ утвержденіемъ Его Высокопреосвященства Парфенія отъ Воронежскаго Попечительства изъявлены благодарность; того-же года Августа 21 дня отъ Св. Синода за шестнадцатилѣтнюю отлично усердную и полезную училищную службу награждены полугодовымъ окладомъ жалованья; 1857 года Мая 14 дня удостоенъ нацернаго темно-бронзоваго креста на Владимірской лентѣ въ воспоминаніе компаний 1853, 54, 55 и 56 г., а равно и свѣтло-бронзовой медали на Андреевской лентѣ; по ука-

замъ консисторіи отъ 27 Января 1859 года и отъ 14 Января 1861 г. съ утвержденія Его Преосвященства былъ членомъ Комитета, учрежденного для повѣрки отчетовъ 1857 г. 60 и 1861 г. въ тѣхъ суммахъ, отъ ревизіи коихъ Казенные Палаты освобождены, 1858 г. Іюня 28 дня переведенъ къ Введенской церкви города Воронежа; 1860 года Мая 14 дня награжденъ Высочайше жалованною бархатною фюлетеовою камилавкою; 1861 года Апрѣля 17 дня опредѣленъ депутатомъ и увѣщателемъ въ Воронежскую Палату Уголовнаго Суда; 1862 года Декабря 21 дня объявленъ признательность Епархіального начальства за сказываніе краткихъ поучений своего сочиненія; по указу Св. Синода отъ 30 Апрѣля 1865 г. за отлично усердную службу преподано отъ Св. Синода благословеніе; 1867 года Мая 14 дня за повѣрку отчетовъ Епархіального Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія отъ Его Преосвященства Серафима изъявлены признательность, того-жъ года Іюня 5 дня возведенъ въ санъ протоіерея, въ семъ же году по указу Воронежской Консисторіи отъ 14-го Декабря за № 13,241 опредѣленъ въ Воронежскій Окружный Судъ для исполненія всѣхъ законныхъ требованій Суда, какую обязанность исполнялъ по мѣсяцъ Май 1871 года; указомъ Консисторіи отъ 31 Января 1870 года за № 1386 по резолюціи Его Преосвященства былъ членомъ временнаго ревизіоннаго комитета, учрежденного для повѣрки отчетовъ по приходу и расходу суммъ духовно-учебнаго вѣдомства за 1869 годъ; 1870 года 4 Августа опредѣленъ членомъ Епархіального Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія; въ семь же году Сентября 28 дня Епархіальнымъ духовенствомъ былъ избранъ членомъ Правленія Воронежскаго духовнаго училища и утвержденъ Его Преосвященствомъ въ этой должности 18 Декабря; 1871 года 14 Мая опредѣленъ благочиннымъ по части Воронежскаго уѣзда; съ 1872 года по 1875 г. былъ членомъ Миссионерскаго Общества; того-жъ года Апрѣля 16 дня Высочайше награжденъ золотымъ наперснымъ крестомъ; 1876 г. въ 4-й день Апрѣля сопричисленъ къ ордену 3-й степени св. Анны; отъ 20 Сентября того же года за № 6482 по указу Консисторіи назначенъ депутатомъ въ Воронежское губернское правленіе при освидѣтельствованіи духовныхъ лицъ въ умственныхъ способностяхъ; въ Апрѣль мѣсяцѣ 1878 года избранъ членомъ Правленія Семинаріи отъ духовенства;

1880 года 20 Апрѣля сопричисленъ къ ордену 2-й степени св. Анны, а въ 1885 г. орденомъ св. Владимира 4 ст. въ чинѣ О. Протоіерей П. И. Ивановъ скончался 73 лѣтъ. Отпѣваніе тѣла покойнаго совершено въ приходской (Введені) церкви 17 Ноября. Заупокойную литургию совершилъ Преосвященный Макарій, Епископъ Острогожскій въ сослуженіи Ректора Семинаріи и другія лица. На литургії было произнесено Его Преосвященствомъ слово, въ которомъ была очерчена пастырская дѣятельность почившаго. При отпѣваніи было до 30 градскихъ протоіереевъ и священниковъ. Во уваженіе долговременного служенія храму Божію тѣло о. Протоіеря было предано землю близъ алтаря Введеніи церкви. Признателные прихожане и почитатели о. Протоіеря П. И. Иванова открыли подпиську (которая, какъ слышно, идеть успѣшино) на сооруженіе памятника надъ его могилою. О. Протоіерей П. И. Ивановъ былъ замѣчательный проповѣдникъ; послѣ его смерти осталось въ рукописяхъ болѣе ста проповѣдей; онъ былъ также одаренъ даромъ иозѣи и въ его бумагахъ найдено довольно стихотвореній, бол. частію, религіознаго и патріотическаго содержанія. Замѣчательно, что и въ послѣдніе годы своей жизни, онъ въ часы досуга въ стихахъ излагалъ свои думы и мысли. Есть стихотвореніе 1885 года. О. Протоіерей Ивановъ былъ женатъ на Варварѣ Спиридоновнѣ, родной сестрѣ известнаго русскаго филолога Феод. Спиридона Шимкевича (см. о немъ у Аскоченскаго. Кіевъ съ древнійш. училищемъ—Академію).

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

### ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ НОВЫЯ КНИГИ.

Общедоступное истолкованіе (I и II главы) Евангелия отъ Матея. *Цѣна 15 к.*

Общедоступное истолкованіе (III и IV главы) Евангелия отъ Матея. *Цѣна 15 к.*

Складъ книгъ у издателя С. Я. Уварова (Сергіевъ Посадъ, Москов. губ. Москов. Духов. Академія).

за Книгопродавцамъ, Братствамъ и всѣмъ выписывающимъ не менѣе 20 экземпляровъ 20% уступки.

Общедоступное истолкованіе (V, VI и VII главы) Евангелия отъ Матея въ непродолжительномъ времени!

## СЕЛЬСКІЙ ВѢСТИНИКЪ

Еженедѣльная Народная Газета, издаваемая при „Правительственномъ Вѣстникѣ“

Программа: *Извѣстія о Государѣ Императорѣ и Членахъ Его Августѣшаго Семейства.*

Законы и распоряженія высшаго Правительства, какъ относящіеся до крестьянскаго быта, такъ и всѣ тѣ, знаніе коихъ можетъ быть полезно для сельскаго населенія.

Разныя извѣстія о внутреннихъ дѣлахъ въ Россійской Имперіи, какъ-то: объ урожаяхъ; о торговыхъ цѣнахъ на хлѣбъ и другіе необходимѣшіе предметы; о заведеніяхъ, открываемыхъ для народной пользы; о мастерствахъ и ремеслахъ, объ изобрѣтеніяхъ и улучшеніяхъ по сельскому хозяйству и народной промышленности; о повальныхъ болѣзняхъ, пожарахъ и другихъ несчастіяхъ. Наставленія и указанія относительно сохраненія здравія; о предосторожностяхъ отъ пожаровъ, скотскихъ падежей и другихъ бѣдствій; объ устройствѣ заведеній, полезныхъ въ сельскомъ быту, и т. под. — *Сообщенія изъ волостей. — Отвѣты редакціи съ разъясненіями на вопросы подписчиковъ по дѣламъ сельскаго быта.*

Объявленія (съ платой со строки мелкой печати 15 к.).

„Сельскій Вѣстникъ“ разсылается бесплатно во все волостные правленія.

ДЛЯ постороннихъ подписчиковъ подписная ЦБНА на 1886-й годъ:

<sup>1)</sup> Печатается вслѣдствіе отношения Консистории отъ 4 авв. за № 26.

Для городскихъ въ Петербургъ 1 рубль и за доставку на домъ 1 рубль.

Для иногородныхъ 1 рубль и за пересылку по почтѣ 60 к. А лица, желающія получать «Сельскій Вѣстникъ» чрезъ волостныя правленія, платятъ за весь годъ съ почтовою пересылкою 1 рубль. Такимъ подписчикамъ газета будетъ высылаться изъ редакціи на ихъ имя прямо въ волостныя правленія.

Подпись принимается въ конторѣ редакціи «Правительство. Вѣстника», въ С.-Петербурге.

---

Архипастырское возваніе къ духовенству Новгородской епархіи.—Празднованіе 50-лѣтнаго юбилея Протоіерея о. Иоанна Авсенева.—Некрологи.—Объявленія.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ **Димитрий**.

Печ. дозв. Цензоръ Магистръ Протоіерей И. Палицынъ. Января 15 дня 1886 года.